

我们这一年

——2017年全市政法综治和平安建设亮点工作盘点



市委政法委领导带领志愿者开展平安建设宣传。

陈力铂 摄

■本报记者 薛宏冰

2017年,全市政法综治系统凝心聚力、克难攻坚,多项工作取得突破创新,国家安全、反邪教工作保持全省先进;公众安全感指数位居全省前列,我市矛盾纠纷预防化解、心理服务体系、精神障碍患者管控服务、预防未成年人防溺亡专项治理等多项工作的经验和做法在全省得到推广……

这一年,我市综治和平安建设工作以落实综治工作领导责任制为龙头,深入推进平安漯河建设,办成了很多大事,实现了“六个确保”工作目标。

回眸2017年,我市综治和平安建设工作亮点频出,精彩纷呈,“十大亮点”突出反映了全市政法综治和平安建设工作一年来不断前行的坚实步伐。

亮点一 >>> 平安建设领导责任制全面落实

按照中央和省综治委的要求,我市实行市综治委成员单位联系点制度,完善了综治工作例会、定期讲评、述职报告制度,建立了党政领导干部综治工作实绩档案,建档率达100%。同时,严格落实综治部门提拔干部、人事部门表彰先进事先书面征求综治部门意见制度。

在市委、市政府“两办”出台《健全落实社会治安综合治理领导责任制规定》后,市委政法委迅速组织全市各级、各部门开展学习教育活动,让规定精神得到贯彻落实。在综治和平安建设工作推动中,充分运用督导、通报、讲评、考核等工作机制,确保综治和平安建设工作有效落实。

亮点二 >>> “三项重点活动”抓重点破难点

综治和平安建设的重点、难点和突破点都在基层,为破解这一问题,2017年,我市开展了“千名干部下基层、解决矛盾保稳定”、“信访百日攻坚”和“打击非正常上访专项治理”三项重点活动。

从4月份开始,全市各级、各部门干部奔赴我市各个村(社区),融入“百姓圈”,当好宣传员、信息员、调解员、监督员,做到了宣传、访查、化解、整治、稳控、服务“六到位”,通过下基层真联、真帮、真扶,用干

部的辛苦指数换取群众的幸福指数。累计走访群众20万余人次,接待群众来信来访1.5万余件,排查化解矛盾纠纷2245件,解决民生问题281件。

在信访积案化解“百日攻坚”方面,实施领导开门接待带案下访、领导约访集中会诊、信访救助、依法处置、思想教育引导等举措,全面化解各类信访纠纷。

在“非正常上访专项治理”方面,落实县级领导干部包案制度,对非正常上访人员依法进行打击,遏制了信访老户非访、重复非访多发频发的势头,规范了信访秩序。我市的经验做法,得到省委领导同志和省政法委肯定。

亮点三 >>> 矛盾调解工作“百花齐放”

这一年,我市矛盾调解工作可谓“百花齐放”,独具地方特色。

临颍县组织开展“民情夜市”活动,利用农闲、暑闲、夜闲及晚上群众纳凉之时,由村干部召集德高望重的老干部、老党员、老教师等人员组成“评理说事”议事会,化解各类矛盾纠纷。

源汇区组织开展以“相互沟通明原因、相互研判找途径、相互协商给办法”为主要内容的“三互”活动,实现了矛盾纠纷化解工作的无缝对接。

召陵区创新“民族调解”新模式,全力化解民族宗教领域矛盾纠纷。而这些经验做法也得到了省政法委的肯定,并在全省推广。数据显示,2017年,全市共排查化解矛盾纠纷3756起,化解率达95%以上。

亮点四 >>> 强化精准打击保平安

始终把打击锋芒对准人民群众最关心、最直接、最现实的社会治安问题,坚持什么问题突出就集中解决什么问题,什么犯罪突出就集中打击什么犯罪的原则,深入开展社会治安重点地区和突出治安问题排查专项治理。

这一年,全市政法各部门勇于担当,主动作为,以专项整治作为重要抓手,集中力量开展严厉打击斗争。相继开展了打黑除恶反诈骗系列“暴风行动”“清源”“织网”“护航”攻坚、“平安守护”等专项行动,始终保持对严重刑事犯罪的高压态势。持续开展社会治安重点地区和突

出问题排查整治活动。坚持滚动排查、滚动治理、挂牌督办、集中治理等工作机制,加大督查暗访力度,对排查出的治安乱点,建立台账,明确责任,加强督导检查。全市共排查治安乱点31个,治理率达100%。

亮点五 >>> “1+4”机制扫清行业安全隐患

深入开展易制爆危险化学品和寄递物流专项整治活动。按照中央和省综治委统一部署,我市建立了由综治部门牵头,公安、交通、安监、邮政等部门参与的“1+4”联络工作机制,强化部门联动,开展联合执法检查,把检查重点持续聚焦到易制爆从业单位、寄递物流企业(网点),开展大排查、大处罚、集中隐患清零行动。

专项行动以来,全市共处罚易制爆危险化学品从业单位2545家、违规寄递从业单位414家,整改安全隐患260处。

亮点六 >>> 织就立体防控“平安网”

大街小巷监控系统全天24小时站岗,治安巡逻车辆、“平安卫士”网格化巡逻……目前,我市依靠“技防+人防”力量,织好了一张立体化“平安网”。

技防上,我市积极推进视频监控“雪亮工程”建设,各级财政累计投入资金6000多万元,对城乡技防设施进行升级改造和加密联网;在农村,推进高清视频监控入村工程,增加探头安装密度,并全部接入监控平台。实现了重点部位全覆盖。目前,市级监控平台接入一、二类视频监控点6811路,在线完好率达95%。

人防方面,发挥公安机关武装巡逻队、市区保安专职巡逻队、乡镇专职巡逻队和农村义务巡逻队的力量作用,形成了平安建设人人参与的大巡逻、大防控格局。

把人民群众利益放在首位,多谋民生之利,多解民生之忧。这一年,我市创新治安防控模式,推广“治安财产保险活动”,采取政府出资,统一投保的方式,为辖区居民购买商业财产保险,一旦居民家庭电动自行车、猪牛羊等牲畜被盗,保险公司快速理赔,降低群众损失。目前,我市治安财产保险覆盖率达61.4%。

亮点七 >>> 特殊人群服务管理经验全省推广

这一年,坚持把特殊人群服务管理作为社会治理的一项重要内容,针对易肇事肇祸等严重精神病患者群体,坚持定期集中筛查鉴定,对已筛查出的878名二级以上严重精神障碍患者,与其监护人签订了“五位一体”监护包保协议。

对风险等级三级以上的严重精神障碍患者,实施有奖监护;全面实施集中收治,指导各级卫计部门指定医疗机构,开通绿色通道,免费收治患者;创新工作思路,采取政府出资、统一投保的方式,免费为患者办理商业保险,实现易肇事肇祸精神病患者送得进、收得好、接得回、监护得了、管得住。我市的经验做法也被省综治委转发推广。

亮点八 >>> 心理服务体系做法全省交流经验

这一年,我市贯彻落实习近平总书记十九大报告中提出的加快推进社会心理服务体系建设的任务。在总结多年工作经验的基础上,加快推进心理服务体系。依托县乡村三级综治中心设立了心理咨询室或工作站,通过政府购买服务和义务志愿者等形式,组建专兼职心理服务团队,免费为辖区心理障碍患者提供心理咨询和辅导,从源头上预防了极端案事件发生。

目前,全市已建成乡级心理咨询室43个,村级心理咨询工作站733个,配备专业心理咨询师164名,聘请义务心理咨询师423人,开展心理咨询服务活动2200多次。我市的经验做法在全省心理服务体系推进会上交流推广。

亮点九 >>> 筑牢基层基础夯实平安根基

基础不牢,地动山摇。我市的综治和平安建设始终突出“一个根本任务”,注重整合基层力量和资源,夯实社会稳定的根基。

2017年,我市加大人财物投入,规范机制运行,开展县、乡、村三级综治中心规范化建设,确保综治中心发挥基层“稳压器”的作用。

持续推进城乡社区网格化和综治信息化建设。目前,城区所有乡镇(街道)综治信息化平台已经建成投入使用。以源汇区老街办事处为试点,探索建立了“互联网+平安建设”信息化管理模式,使基层平安创建进入科技引领、信息化支撑、资源共享、快速高效的新常态。目前,全市共划分3950个网格,配备网格员15011人,网格化服务覆盖率达92.5%。

开展“平安医院、平安市场、平安校园”等十大行业创建活动。目前,全市已有90%以上的单位达到创建标准。

稳步推进综治视联网建设。在省综治办提供视联网装备的基础上,市、县、乡(镇)三级综治视联网平台全部建设到位,实现了互联互通,并与同级公安机关视频监控网络实现了联网对接。

亮点十 >>> “大平安”提升群众安全感

延伸管理触角,筑牢平安基石。为进一步提升群众的安全感、满意度,从2017年6月下旬开始,我市集中3个月时间,在全市开展了社会治安“大宣传、大巡防、大走访”活动,进一步提升群众对平安建设的知晓率和参与度;组织公安、武警、保安等专职力量和群防群治力量开展巡逻防范,屯警街面,最大限度挤压犯罪空间;组织机关干部走村入户,访民问安。

由综治办牵头,组织教育、公安、水利等部门开展未成年人防溺水专项治理活动,组织教育、公安、水利等部门开展防溺水专项治理活动,强化在校学生防溺水宣传教育,整治重点隐患水域,并成立专门救护队伍,预防青少年溺水事故的发生。在全省防溺水总结表彰会上,我市作为两个省辖市之一作了典型发言。

临颍县人民检察院务虚工作会召开 “金点子”助力创新发展

“建议多举办‘每月一书’这样的读书交流活动,让咱们的文化修养更上层楼”“建议成立一个新媒体工作室,让我们的宣传平台更加专业化”“建议让咱们的大数据平台端口更好融入全市政法系统”……近日,临颍县人民检察院一场别开生面的务虚工作会召开,干警们你一言,我一语,不断碰撞出新的智慧火花。一些思维独特、创意新颖的“金点子”,让该院检察长李旭东一边坦诚赞许,一边认真做笔录。

会上,该院党组成员和15个部门负责人围绕“党的建设、党风廉政建设、队伍建设、业务建设、文化建设、信息化建设”出“金点子”逐一交底,拓宽2018年

“争先创优”工作思路。会议对2018年争先创优工作提出六点建议:要把争先先进、评先进、议先进及逢旗必夺、逢优必争的理念融入每一位干警的工作生活;要增强群众工作的主动性、积极性,从人民群众身边的小事、小案抓起,切实增强人民群众的幸福感和安全感、获得感;要加快智慧检务建设步伐,增强法律监督能力,提升检察工作质效;要不断加强干警的创新思维,鼓励干警多思考、多总结,提高工作效率;要建立文化阵地,打造一支文化宣传队伍;要抓实党建促廉,爱护干警,增强干警认同感、归属感。

闫晴 李汶航 王瑞苗

普法宣传月提升全民法治素养



1月31日上午,在郾城区人民医院,过往群众和医护人员踊跃参加“法治我践行”签名活动,并在普法展板和法律咨询台前驻足观看、询问(如图)。

今年1月,市普法教育工作领导小组牵头开展“普法教育服务文明城市创建”活动月,组织二十余家市直单位开展“法律进乡村”“法律进社区”“法律进企业”“法律进单位”活动。为提高普法精准性和趣味性,市普法办根据各单位职能科学分解普法任务,并策划了法治谜语竞猜、关注“法治漯河”微信公众号有奖答题、法治微电影展播、“法治我践行”签名等活动,充分调动群众学法热情,努力为实现全民法治宣传教育普及率达到80%以上的工作目标开好局、起好步。

当天是活动月最后一站“法律进单位”,宣传主题是“开展法治宣传,提升全民法治素养”,市教育局、市体育局、市妇联、市科协、市公安局等单位的普法志愿者和过往群众积极进行签名承诺。普法志愿者热情地向过往群众和医院职工讲解劳动就业、社会治安、工伤医疗保险等方面的法律知识。市司法局、郾城区司法局人员向群众发放法律援助、公证宣传手册,宣传普法教育工作,并赠送普法抽纸、手提袋,提升市民法治素养,弘扬法治精神。

活动月开展以来,受教育群众已有近千人,群众对这种主题鲜明、形式活泼的普法宣传给予了高度评价。 文图 许乐

图说新闻



1月30日,舞阳县司法局组织人员走进驻村帮扶的侯集镇袁子园村,对帮扶成效进行查看,对脱贫攻坚作进一步讲解。 王焯赫 摄

全市公安机关“平安守护”专项行动



在“平安守护”专项行动中,市公安局沙北分局积极行动,深入社区、医院、学校等地开展大走访、大宣传活动,了解群众诉求,为群众讲解防诈骗等安全防范知识。图为1月31日,该局黑龙潭警务队民警在辖区半截塔社区走访、宣传。 冀永杰 摄

刑警破案安民心 群众踏雪送锦旗

■本报记者 薛宏冰
通讯员 张庆伟

1月29日上午11时许,舞阳县公安局刑侦大队门前锣鼓声声,热闹非凡。原来是平顶山市高新区遵化店镇居民赵大姐一行9人,带着印有“破案神速安民心,人民卫士为人民”的锦旗,踏着冰雪,踏着路,驱车3个多小时赶到舞阳县公安局刑侦大队,以表达对办案民警快速破案并全力为其挽回损失的感激之情。

一进门,赵大姐就把锦旗递到刑侦大队副大队长陈儒仕和中队长徐峰手中,握着民警手说:“听说最后一个小偷被抓住了,没想到我们的案子真的被你们舞阳刑警破了,大家伙高兴,乡亲们就是想敲锣打鼓表示一下我们的感激之情。”朴实的语言,却是无比的赞扬。

是什么让群众如此深情?事情的

经过还要从2017年8月份舞阳县公安局刑侦大队侦办的一起团伙入室盗窃案件说起。

2017年6月15日上午,刑侦大队接到孟寨镇杨某报警,其家中现金5万余元和一个金佛吊坠被盗,总价值人民币55000多元。接到报警后,舞阳县公安局刑侦大队迅速赶往案发现场,调查取证并对现场进行勘查,及时立案开展深入侦查。受害人杨某被盗的5万多元中,一部分是其和女儿两家2017年种植一季的小麦款,另一部分是妻子辛苦摆摊卖鞋积攒的血汗钱。

在案发现场,民警拓展侦查思路,扩大侦查范围寻找新的线索。经过大量走访摸排工作,民警发现案发当天上午,一辆银灰色别克轿车在外围一个路口出现,且该车悬挂车牌为假车牌。办案民警从该假车牌车辆信息入手,发现作案该假车牌案前期

多次在舞阳和叶县交界的地方出现,办案民警推测该车可能是平顶山籍车辆。办案民警迅速赶往平顶山公安局车管所,调取千余辆该款车型所有人信息,并一一筛选入户资料,发现叶县邓李乡前科人员康某名下有一相同车辆。通过康某名下真车牌经过卡口照片和假车牌经过卡口车辆照片比对,民警发现6月15日,在案发现场出现的车辆就是康某名下的别克轿车。

经深入分析,民警根据犯罪嫌疑人驾驶车辆作案的习惯,分析嫌疑人可能是多次作案、流窜作案。经充分利用现有资源对全省发起同类案件发串并,民警分析发现2017年3月16日,平顶山高新区遵化店镇赵某家被盗窃的其中一名嫌疑男子和舞阳县孟寨镇入室盗窃案的为同一男子,且赵某家被盗的物品也是以黄金首饰和

现金为主,价值高达6万余元。办案民警顺线追踪,通过深入调查康某人群际发现,在孟寨镇作案的为叶县邓李乡的前科人员王某,确认犯罪嫌疑人身份后,民警迅速破案。2017年8月12日,康某、王某被同时抓获。

犯罪嫌疑人到案后,如实供述了康、王伙同李某在平顶山、舞阳作案多起的犯罪事实。狡猾的嫌疑人李某闻风而逃,舞阳县公安局随即对其网上追逃。

2017年12月28日,专案民警不远千里,从宁夏银川将李某押解回舞阳。该案涉案人员全部到案。

一面鲜艳的锦旗不仅是人民群众对公安机关的无限感激,也是对公安工作成绩的充分肯定,更是对公安机关维护社会稳定提出了更高期望,真正体现了拥警爱民、鱼水情深的感情。